



# 温

# 州打『侨』牌

# 促温商回归

本报记者 陈树棠 潘旭涛

有钱的地方就有什么人?法国启蒙思想家孟德斯鸠的回答是“犹太人”,而中国人肯定会回答“温州人”。被称为“东方犹太人”的温州人,与犹太人至少有两个共同点:一是善于经商,一是同甘共苦。

如今,大量在外温州商人,感觉到了温州的良好发展环境和巨大经济潜力,纷纷回归故里,投资兴业。温州更是不遗余力,满足游子们的回乡之情,发展之意。

### 温商是赶超发展第一资源

如何将温商请回家?温州很务实地提出了“情、义、利”的策略。温州市委书记陈一新承诺,回归的温商享有四大“待遇”——政治待遇、头衔待遇、社会待遇以及企业待遇。

陈一新的承诺是基于他对温商地位的清醒认识。他认为,温商是温州赶超发展的第一资源。220多万在外温商拥有丰富的资本源、技术源、信息源和人才源。温商回归,让资本反哺温州,其作用不可估

量;温商回归,不仅能带回大项目好项目,而且对于以商招商、以商聚才、以商引资也具有重要作用。

家乡很热情,温商也盼归。2011年,返乡投资的黄秀曼,引进中国500强企业、家居运营第一品牌——红星美凯龙。谈到回归,黄秀曼说自己的理由很简单,就是想把根留在温州。

据统计,2013年温州引进内资到位资金410亿元,同比增长94%,总量比前3年总和还要多125亿元。在新引进的467个项目中,温商新项目392个,总投资624.47亿元。

### 政府官员主动提供服务

上,印着职能部门领导名字、职务和联系电话。只要项目投资商有需要,一个电话就能叫来“店小二”,解决项目推进中的问题,这是温商回归重点帮扶项目服务员机制。

温州为温商提供的服务,不仅细致,而且环环相扣,自成系统。今年,温州专

门部署了“百组破百难”行动。市级确定10个重点攻坚难题,每个县(市、区)确定10个,每个难题明确1个攻坚组。其中,涉及市级层面的难题,建立“会诊”制度,按照问题的类别和归口,由市政府分管副秘书长牵头协调。

温州对服务的反馈与效果更为重视。陈一新表示,对温商投诉的问题一律追查到底,并把温商回归投资的规模和质量列为领导干部考评的重要内容。

### 回温州发展大有空间

产业集聚区基础上,增加温州浙商回归产业集聚区,目前已经得到了浙江省的支持。另一个是小微企业园。温州的企业98%以上是小微企业,但70%的小微企业没有自己的厂房。因此,温州把建设小微企业园摆在战略位置,建造小微企业创新发展的孵化器以及转型升级的主平台。其目标是力争到2015年建成2370万平方米小微企业

园,其中年内启动建设1000万平方米。

陈一新表示,要开展温商回归签约项目落地攻坚行动。调整和优化土地供应的方向和重点,完善公开公平公正的工业用地出让机制,优先满足温商回归大项目好项目的用地需求。此外,建立温商回归投资项目领导挂钩、办事专人全程代理、全程跟踪联系等服务机制,建立招商签约重大项目责任落实、联络回访、综合协调、跟踪督查、定期通报等机制,力争做到签约一个落地一个。

温州人回乡有发展的空间吗?“温州有空间,而且大有空间。”陈一新很自信地说。

过去温州投资发展缺地,但现在温州正在开辟海涂围垦和城镇低效用地再开发“两大空间”。温州可围垦的海涂资源有90多万亩,“十一五”已围垦16万亩,目前在围19.7万亩,“十二五”期间计划再围23.1万亩。

温商回归有了空间,而施展抱负需要平台。陈一新表示,过去温州产业发展缺平台,但现在温州正在铸造“两大平台”。一个是省级产业集聚区。在已有的瓯江口



## 外交部发言人再谈靖国神社问题 日本负资产隔夜又加重

新华社北京4月22日电(记者张鹏雄、王慧慧)针对多名日本政要22日参拜靖国神社一事,外交部发言人秦刚当天再次强调,靖国神社问题是日本自身的负资产,“不幸的是,时隔一夜,这笔负资产又加重了”。

据报道,日本总务大臣新藤义孝22日上午参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社。这是新藤继12日以来再次参拜靖国神社。另有超过140名日本国会议员当天上午参拜靖国神社。

日本首相安倍晋三21日以“内阁总理大臣”名义向靖国神社供奉了“真榊”祭品。秦刚在21日的例行记者会上表示,靖国神社问题是日本同邻国关系的破坏因素,也是日本自身的负资产,如果日本领导人执意把这笔负资产背下去,那么这笔负资产就会越来越重。

“不幸的是,时隔一夜,这笔负资产又加重了。”秦刚说。

## 亚洲不能坐视信任赤字扩大

沈丁立

二战结束以来,亚洲经过近70年发展,面貌已焕然一新,不仅崛起了一批工业化国家与地区,而且还在涌现一批新兴经济体,后者正迅速成为世界经济增长引擎。

但是,当前亚洲的发展并不平衡。首先是亚洲的经济活力与其区域政治合作的步伐并不十分合拍。尤其是东亚,政治互信还远未成为普遍的习惯。日本在近代曾经发动侵略战争,严重伤害过地区邻国,还强掠过他国领土;在战争硝烟散去将近70年后,它仍在为昔日战犯鸣冤叫屈,强化对在殖民期间非法取得的他国领土的控制。这些行径,无疑播下严重失信的种子。

其次,伴随着当前亚洲政坛上的阵阵冷风,西方媒体更在传播关于“亚洲经济或将沉寂三年”的判断。确实,东亚地区在经过长期的高速增长后陆续进入了中高速或中速成长的通

道。但这不仅符合事物发展的规律,也同目前全球经济发展疲软具有关联。即便如此,亚洲新兴经济体的发展速度仍然远超西方主要发达国家的水平,这种势头正在日益重塑新的世界格局。

在亚洲经济有待调整、蓄势待发之际,人们不禁要问:亚洲当前到底需要什么?

显然,正是由于亚洲存在诸多关于信任方面的矛盾,这个地区也就尤其需要坦诚对话,正视历史,恢复信任,共建和平。由于亚洲存在信任赤字,本地区的区域经济合作势必受到影响,这也昭示着亚洲区域投资与贸易合作还有充分的提升空间,包括在地区自贸区建设方面还可大有可为。亚洲需要积蓄建设性的正能量,发挥同舟共济的精神,有效缓和地区紧张,将国家间关系的消极因素转化为积极因素。

人们还要问:亚洲当前究竟讨厌什么?

显然,亚洲应该反对分裂,讨厌那些为了一己私利而拉帮结派的短视行为。像日本惟恐天下不乱,试图拼凑所谓“亚洲北约”,甚至走到了不惜美化侵略的错误道路,已经成为亚洲乱源。当前在亚洲,在坚持团结合作与拉帮结派之间,在坚持正确的历史观与顽固维护错误的历史观之间,已经形成了严峻的对峙。任何负责任的国家,任何有担当的大国,必须出于人类道义,为维护地区和平与稳定做出贡献。

近日,国际社会正在聚焦美国总统对亚洲进行的访问。作为在本地区有着重要影响的大国,美国如何调整其亚太立场,对这一地区的稳定和发展至关重要。对于亚洲需要的增信释疑,美国能否予以建设性的合作,不仅和本地区的和平密切相关,而且也将对美国自身

的利益产生重大作用。如果美国放远目光,与本地区各国真诚合作,建设适合亚太地区特点的共同安全与信任机制,它就可能促进各方共建和平,自己也将从中分获和平红利,并成为一个受亚洲欢迎的国家。

相反,如果美国不愿或不能为亚太地区的稳定提供支持,而是在关于本地区的各种历史与主权的纷争中采取偏袒的立场,那么它就难以成为亚洲所真正需要的大国。美国如果为了短期利益而坐视个别盟国把地区推向动乱,那将不仅在根本上损害其盟国的利益,也将最终危害美国自身的广泛利益。历史已经一再告诉我们:对侵犯的纵容与绥靖,将最终为其本身的自私自利所累。大国如果如此贻害亚洲,就断然不会受到亚洲的欢迎。

(作者为复旦大学国际问题研究院副院长、教授)



本栏目主持人: 陈振凯



## “海上合作—2014”联演 中外军舰向民众开放

4月22日,参加“海上合作—2014”多国海上联合演习的中外军舰在青岛大港码头对民众开放参观。图为一名儿童“指挥”澳大利亚海军军乐队演奏。 新华社记者 查春明摄



## 湘首家蝴蝶公园开园

4月22日,位于长沙市望城区白箬铺镇光明村的湖南首家蝴蝶文化主题公园——光明蝶谷首次对媒体开放,并将于5月1日面向公众正式开放。园区占地600余亩,饲养有凤蝶科、斑蝶科、蛱蝶科、粉蝶科等8个科属20余种名优蝴蝶。图为参观者在欣赏标本。 新华社记者 白禹摄



## 科伦坡南箱码头竣工

4月21日,由中国招商局国际主导融资、投资、控股管理的南亚地区第一深水港口项目——科伦坡港南集装箱码头举行竣工仪式。该项目投运后将进一步提升其在国际航运中的地位。 新华社记者 黄海敏摄